

“奇葩”口味少了 包装“瘦身”了 今年端午粽子回归传统与健康

本报记者张苑 文/摄

端午佳节的脚步临近，粽子成为市场上的“主角”。连日来，记者走访我市各大商超、农贸市场发现，相比前几年各种“奇葩”口味的粽子层出不穷，今年的端午粽变得朴实了许多。加之如今“简洁风”在市民中盛行，粽子的包装也明显“瘦身”。而健康也成了市民挑选粽子的最重要标准。

奇葩口味“退潮” 简洁包装上线

还记得前年曾经网红一时的“创意口味”粽子吗？辣条粽、小龙虾粽、榴莲粽、螺蛳粉粽……这些“奇葩”的粽子一度十分吸睛，吸引了不少消费者买来尝鲜。不过，在见多识广之后，消费者最终还是发现传统口味的粽子最经典。

今年端午节前夕，记者走访桂林市内多家商超发现，那些“奇葩”口味的粽子不见了踪影，粽子专柜上占据主流的是鲜肉粽、叉烧粽、蛋黄粽等传统口味的粽子。

对于桂林人而言，大部分还是偏向吃咸口味的粽子。一些年轻的消费者想要尝试甜粽子，也有不少选择。例如，市内多家超市里都有售思念、五芳斋、广州酒家等知名品牌的甜口粽子，像豆沙粽、蜜枣粽、八宝粽等，品种也不少。

近年来，市场监管部门对过度包装“亮剑”，在端午节前加强市场巡查频次，从过度包装、价格行为、食品安全等全方位规范经营主体行为，从严查处违法行为。记者注意到，虽然今年粽子礼盒仍有众多选择，但礼盒包装总体风格简约，价格也不是特别昂贵。超市里的粽子礼盒主要以传统的纸盒为主，价格从几十元到100多元不等，基本控制在200元以下。

新鲜健康成为选粽标准

如果不是用来送人，市场里现包现卖的手工粽自然是美味又实惠的选择。

记者在市内多家农贸市场看到，手工粽的摊位热气蒸腾，空气中弥漫着糯米与粽叶的清香。一些粽子摊、粽子店前甚至排起了几十米的“长龙”。“我们做粽子十几年来都是现包，干净卫生，分量足，口味也多。”在市中心的乐群市场内，一位摊主一边忙活一边向记者介绍。

一些餐饮店也推出现场制作的手工粽子，不仅新鲜美味，还让市民直观感受到传统美食的制作过程，吸引了不少市民购买。

“粽子不必多，吃的是节日氛围。”消费者王女士表示，“现在都提倡健康饮食。吃粽子当然首选新鲜和健康。”她告诉记者，每年端午节，她都是在熟悉的一家粽子店订购粽子，今年她特地交代老板要少油、少盐，为的是让家人吃得更健康。

记者走访了解到，随着消费者环保意识和理性消费观念的提升，越来越多的市民开始主动选择更加绿色、健康、实惠的节日食品。这种消费观念的转变，也进一步推动了粽子市场朝着简约、务实的方向发展。

粽子如何选？这些方法要牢记

日前，桂林市市场监督管理局发布端午节食用粽子的消费提示，同时教市民如何选粽子——

选购预包装粽子时，消费者可根据自己和家人的喜好进行选择。选购时要注意：一看包装是否完好，不要购买包装袋破损、漏气或胀袋的。二查标签信息是否齐全。按照《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》（GB 7718-2011）要求，直接向消费者提供的预包装食品标签应包括：食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和（或）经销商的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号等。若标签标示信息不全，则不要购买。通过电商或直播平台选购预包装粽子时，可主动要求商家提供真实有效的标签标识信息。

挑选新鲜制作的粽子时，建议就近到正规商超等销售点按需购买，一看粽叶，是否包裹完好，颜色是否正常（墨绿、黄绿、淡黄都属于正常）；二察棕体，形状是否完整，确保无霉点、无露米和变形现象；三闻气味，如有哈喇味、酸败味等异味，说明粽子已变质。

此外，值得注意的是，天气炎热时粽子容易酸败，要注意保存。预包装粽子要按照包装上注明的储存方法储存，不要超过保质期。常温粽子一般可在室内阴凉处存放，也可在冰箱冷藏室存放。速冻粽子应在冰箱冷冻室存放，不可常温存放。打开包装袋的粽子，室温存放不要超过2小时。新鲜粽子每次要少量购买，并及时食用，必要时，可放在冰箱冷藏室，保质期一般为3—5天。自制粽子保质期短，最好现包现煮现吃。没吃完的粽子需在放凉、水分沥干后冷藏或冷冻，最好尽快吃完。再次食用时须彻底加热。



▲端午将至，各大超市内都开辟了“粽子专区”。

健康讲堂

当“口腹之欲”遇到“健康危机”

——谈谈口腔癌

□张映娟（桂林市口腔医院）

从热辣滚烫的火锅到冰爽刺激的冷饮，从嚼劲十足的槟榔到浓烈醇厚的烟酒，人们在美食的世界里追逐着各种味蕾刺激的极致体验。然而，在这场看似酣畅淋漓的盛宴背后，我们的口腔却可能在悄然经历着一场

“健康危机”。口腔癌，简单来说就是发生在口腔组织中的恶性肿瘤，它就像一个狡猾的“刺客”，善于伪装，常常悄无声息地出现，让人掉以轻心。它可能以口腔溃疡的形式登场，又或者以口腔里的白色或红色斑块示人，这些斑块不痛不痒，很容易被忽视，但它们却可能是癌变的早期信号。

一、口腔癌的常见病因

热辣诱惑下的“口腔劫难”。当滚烫的火锅汤底在口腔中翻滚，每一口食物都像是一团燃烧的火焰，刺激着我们的味蕾。可你知道吗？我们的口腔黏膜其实非常娇嫩，就像一层薄薄的丝绸，根本承受不了这样的高温“折磨”。长期吃过烫的食物，就像用开水反复烫洗丝绸，会让口腔黏膜不断受损、修复，在这个过程中，细胞发生癌变的风险会大大增加。每一次对热辣滚烫的追求，都可能是在投喂口腔癌这个恐怖的“恶魔”。

槟榔，甜蜜背后的“致命陷阱”。在一些地区，槟榔是一种深受欢迎的零食。然而，槟榔含有槟榔碱、槟榔鞣质等多种生物

碱和致瘤物质，已被认定为一级致癌物。它就像是披着甜蜜外衣的“杀手”不断伤害着口腔黏膜。长期咀嚼槟榔，口腔黏膜会逐渐纤维化，出现白斑等癌前病变，最终可能演变成口腔癌。

烟酒：腐蚀口腔的“双重毒药”。烟和酒，就像两个形影不离的“恶魔兄弟”危害我们的身体。香烟中的尼古丁、焦油、苯并芘等各种有害物质在口腔里肆意破坏、损伤口腔黏膜，导致细胞变异。而酒精则像一个“帮凶”，破坏口腔黏膜的屏障功能，让有害物质更容易侵入细胞内部。长期吸烟和大量饮酒的人，口腔就像一个被战火蹂躏过的战场，满目疮痍，患口腔癌的概率大大增加。

慢性机械损伤，口腔黏膜的“长期煎熬”：长期的慢性机械损伤是口腔癌发生的重要诱因之一。当口腔中的残根残冠、锐利牙尖、不良修复体等不良刺激因素反复摩擦口腔黏膜时，口腔黏膜细胞会处于持续的损伤状态，增加基因突变的风险，从而诱发口腔癌。

口腔卫生不佳，细菌病毒的“欢乐派对”：不注重口腔卫生，牙齿上堆积的大量牙菌斑和牙结石就像细菌和病毒的“大本营”，它们不断释放有害物质，刺激口腔黏膜，引发炎症。长期慢性炎症的刺激，有可

能诱发口腔癌。

病毒感染，HPV的“偷偷入侵”：人乳头瘤病毒（HPV）感染也与口腔癌的发生密切相关，尤其是HPV16和HPV18型。HPV可以通过性接触、口对口接触等途径传播，感染口腔黏膜后，导致细胞异常生长和分裂异常，增加患癌风险。

二、口腔癌的预防

（一）饮食革命：“温柔”对待我们的口腔

远离极端温度：告别滚烫的火锅和冰冷的冷饮，让口腔黏膜在一个适宜的温度环境中“开开心心”地工作。

拒绝槟榔诱惑：把槟榔从你的零食清单中彻底删除，就像卸载一个危险的病毒程序。可以用一些健康的零食，如坚果、水果干等替代槟榔，满足你的咀嚼欲望，同时又能保护口腔健康。

戒烟限酒，和“恶魔兄弟”说再见：戒烟限酒是预防口腔癌有效的措施之一。

你不妨把烟酒换成口香糖、茶水等，来缓解戒烟限酒过程中的不适。同时，要以积极的心态和行动开启健康新生活，如户外运动、阅读、健康饮食分享等，让健康成为一种生活方式，从而减少对烟酒的依赖。

去除局部刺激因素：积极治疗口腔中的残根残冠，拆除不良修复体，进行科学规范

的口腔治疗和修复，避免局部刺激因素对口腔的危害。

均衡饮食搭配：多吃富含维生素、矿物质和膳食纤维的食物，如新鲜的蔬菜水果、全谷类食物等。这些食物就像一群“健康卫士”，能够增强口腔黏膜的抵抗力，抵御癌细胞的侵袭。

（二）早期筛查：给口腔健康上“双保险”

即使我们采取了各种预防措施，也不能完全排除患口腔癌的风险。因此，定期进行口腔癌的早期筛查显得尤为重要。通过口腔检查、影像学检查和活检可以发现大部分口腔癌，如长期吸烟大量饮酒者、咀嚼槟榔者、有口腔癌家族史者等高危人群，要更加重视口腔癌的早期筛查。建议每半年到一年进行一次全面的口腔检查，可以早发现、早诊断、早治疗。

口腔癌的预防是一场需要我们长期坚持的“健康战役”。从改变不良的饮食习惯和生活方式开始，到定期进行早期筛查，每一个环节都至关重要。口腔癌虽然可怕，但只要我们了解它的发病原因，掌握正确的预防方法，就能有效地降低患癌风险。

应对强降雨来袭

市自然资源部门全面部署 地质灾害防范工作

本报讯（记者苏展 通讯员李勇思 凌常德）近期以来，我市强降雨天气频繁出现。记者从市自然资源局获悉，为切实做好地质灾害防范工作，该局已启动应急响应机制，全面部署地质灾害防范工作，以最高标准、最严要求筑牢安全防线。

据了解，针对近期的强降雨，市自然资源局迅速实行局领导地质灾害防范分片包干制，由局领导班子成员带队，分赴各县区地质灾害隐患点开展实地督导工作。各督导组将重点检查地质灾害隐患点巡查排查、预警响应、避险转移等工作落实情况，确保各项防范措施落实到位。

与此同时，市自然资源局要求各县区对所有在册地质灾害隐患点进行逐点分析，加强巡查排查力度，特别是景区、山边住房、道路沿线及人员密集区域等重点部位，必须严格落实防范措施。要在隐患点周边设立警示牌、警示标志，提醒群众加强防范，并按照“住上不住下，住前不住后”的原则，必要时尽早组织群众提前避险转移。

此外，针对极端恶劣天气，市自然资源局要求各县区严格落实地质灾害“叫应”机制，确保预警信息第一时间传达至基层责任人、受威胁群众。一旦发生地质灾害险情，无论规模大小、有无人员伤亡和财产损失，必须迅速赶赴现场处置，并按照程序第一时间逐级上报，确保应急响应及时高效。

据悉，目前，全市自然资源系统已进入临战状态，各级防灾责任人24小时在岗值守，加强监测预警和会商研判，全力筑牢地质灾害防治安全防线。市自然资源局呼吁广大市民密切关注天气变化和地质灾害预警信息，积极配合政府部门做好避险防范工作，确保安全度汛。

桂林高速公路部门 全面部署防汛工作

本报讯（记者苏展 通讯员吴成燕）当前桂林正值汛期。记者从广西交通运输综合行政执法局第四支队第一大队获悉，为有效应对汛期对边坡可能造成的塌方风险、路面排水不畅、桥梁涵洞沟渠排水不畅带来的高速公路车辆行驶安全风险，根据上级工作要求，结合桂林辖区的地质和气候特点，大队全面启动防汛备汛工作，确保桂林辖区司乘行车安全。

据广西交通运输综合行政执法局第四支队第一大队相关负责人介绍，汛期将启动“路警企”联合巡查机制，严格落实24小时值班制度，全面开展雨前、雨中、雨后排查巡查辖区隐患点，迅速落实应急措施，主动与应急管理部门、气象部门对接，密切关注天气变化，一旦出现险情，及时响应、立即抢险。

桂林辖区高速公路有一部分涵洞地势较低，一旦降雨量过大，容易出现积水的现象。大队执法人员将加强涵洞周边的道路安全隐患排查，及时处置风险点；管养部门将及时清运涵洞垃圾和淤泥，方便群众出行。

此外，目前桂林辖区高速公路还有一些正在施工的项目，防汛期间将严格落实在岗值班制度，严格落实“雨前排查，雨中巡查，雨后核查”制度，重点对施工点边坡、易发水毁路段以及部分地质条件较差的粉沙性路段等重点部位进行全面排查，对发现的安全隐患及时采取有效措施进行处理整治。

此外，记者了解到，桂林辖区各高速公路运营公司养护应急部门也在同步设立防汛物资储备点，加强防汛物资、机具储备和人员配备，各类防汛应急物资储量充足、标识清晰、堆放整齐，在突发事件来临时可以做到迅速调配，发挥作用。

市产品质量检验所创新

推出“质量管家”服务

助力企业以“质”取胜

本报讯（记者张苑 通讯员韦敏）“企业有技术难题可以找市质检所的质量管家，方便又高效。”近日，桂林某食品生产企业的负责人向同行感慨道。就在前不久，一直困扰该公司的细菌超标问题在桂林市产品质量检验所专家的指导下，得到了妥善解决。

“质量管家”是桂林市产品质量检验所于今年5月启动的一项创新服务活动，计划通过质量管家服务帮助企业解决质量技术难点、培养质量管理人员、增强质量管控能力，建立健全质量管控体系，助力企业以“质”取胜。

该所从思想政治素质高的党员、专家志愿者、各类产品检验技术专家、科学技术评审专家、食品生产许可核查专家、检验检测机构资质认定评审专家、工业产品生产许可核查专家、标准制定专家中选派35名“质量管家”，并编制《质量管家工作手册》，安排服务知识培训，让这些技术专家服务要点和企业需求，真正成为企业质量发展的“操心人”。

“只要企业有涉及产品质量提升、不合格产品解决、日常技术支持等方面的需求，我们的专家都会为其量身打造质量服务方案，让质量管理更加精准。”市产品质量检验所负责人介绍说，市产品质量检验所列出了6大项共29项服务清单，内容涉及宣传政府相关惠企政策、提供日常技术咨询、查找问题、制定整改方案、协助整改、培训检验和质量管理人员、制定标准、完善质量管理体系、品牌打造、技术攻关等，向企业提供质量“一站式”服务，并积极架起企业与监管部门沟通的桥梁。此外，该所还明确列出了解需求、选派管家、查找问题、整改提升等质量监管流程，细化了各流程要求，让质量管家服务规范化。

据介绍，目前，首批“质量管家”已对我市30多家企业和工业产品中小微企业提供帮助。下一步，市产品质量检验所将重点通过探索服务质量，形成针对包装饮用水、水果干制品、糕点等行业的行之有效的质量管理方法，帮助桂林企业强化质量意识，提升质量水平，打响质量品牌。